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ИЗВЈЕШТАЈ О РАДУ  ЗА  2025. ГОДИНУ 

 

 

Јавна устанпва Завишајни музеј Пљевља, већ вище пд седам деценија бащтини 

бпгатп културнп наслијеђе, кпје је сакупљенп са щирег ппдрушја Пљеваља. Међунарпдни 

савјет музеја (ICOM) је 1974. гпдине усвпјип јединствену дефиницију музеја кпја је била 

важећа скпрп пет деценија. На Генералнпј кпнференција ICOM-а, пдржанпј 2022. гпдине у 

Прагу, дефиниција је дијелпм префпрмулисана и прпщирена, те гласи: „Музеј је 

непрпфитнп пријентисана, стална институција у служби друштва кпја се бави 

истраживаоем, прикупљаоем, чуваоем, тумачеоем и излагаоем материјалнпг и 

нематеријалнпг наслеђа. Отвпрен за јавнпст, приступачан и инклузиван музеј оегује 

разнпликпст и пдрживпст. Музеј ради и кпмуницира етичнп, прпфесипналнп и уз 

учешће заједница нудећи разнплика искуства за пбразпваоа, уживаоe, прпмишљаое и 

дијељеое знаоа.“ Управп пвпм дефиницијпм је категприсанп и утврђенп дјелпваое 

музеја и оихпв свепбухватан рад. 

Ппстпјаое музеја свакакo треба да је усклађенп са закпнским пдредбама и да 

задпвпљава прпписане нпрме и стандарде. Завишајни музеј Пљевља, кап јавна устанпва, 

пд псниваоа, 1952. гпдине, није задпвпљавап закпнске стандарде п музејскпј дјелатнпсти, 

нарпшитп пне кпје се пднпсе на „Осниваое и рад музеја“. Одредба „Јавни музеј се пснива 

кап сампстални музеј“ ппвлаши и питаое „Услпва за пбављаое дјелатнпсти“, пп кпјим 

„Музеј мпже да пбавља дјелатнпст, акп има: 1) пдгпварајући музејски материјал; 2) 

прпстпр и ппрему за смјештај, чуваое, кпришћеое и презентацију музејскпг 

материјала; 3) средства за кпнтинуиранп пбављаое дјелатнпсти; 4) стручнп пспбље. 

 За првих ппла вијека ппстпјаое, није исказивана впља псниваша, Опщтине 

Пљевља, да ствпри услпви за адекватан рад Музеја, прије свега у ппгледу сампсталнпг 

прпстпра, у кпјем би се спрпвпдиле закпнпм дефинисане музејске активнпсти. Скрпмни 

прпстпрни капацитети у пбјекту Дпма културе и мали брпј заппслених, са израженим 

недпстаткпм струшнпг кадра, нису пружали мпгућнпст пбављаоа нити пснпвних пдредби 

музејске дјелатнпсти. Једва да су били задпвпљени најминималнији услпви за пдрживпст 

и ппстпјаое Музеја. Услед неппстпјаоа адекватних сигурнпсних услпва, у два наврата 

изврщен је упад у прпстприје Музеја и крађа знашајних музеалија. Све пвп упућује да је 

Музеј, у услпвима у кпјима се налазип дп 2007. гпдине, једва спрпвпдип неке пд 

активнпсти, кпје су дип спектра музејских дјелатнпсти. 
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Тпкпм рекпнструкције Дпма културе, пд 2007. дп 2019. гпдине, Музеј се нащап у 

јпщ тежпј ситуацији. Ппшетак радпва је бип несистематизпван. Уклаоаое крпва је 

изведенп прије измјещтеоа музејскпг материјала. Кищне падавине су угрпзиле пшуваое 

материјала, услед шега је материјал експреснп пренијет у прпстпр трезпра, дпк је за 

заппслене пбезбијеђен један канцеларијски прпстпр у згради Цревенпг крста.  

Неизвјеснпст прпстпрнпг рјещеоа за Музеј трајала је дуже пд деценије. Надлежни 

ппщтински пргани су првпбитнп имали става да Музеј треба да дпбије сппствени пбјекат. 

Какп је вријеме пдмицалп, а трпщкпви рекпнструкције Дпма културе били вищеструкп 

већи пд првпбитнп планираних, такп је ппщтинскпг рукпвпдства пдлушилп да се Музеј 

ипак врати у пређащои прпстпр Дпма културе, уз знатнп прпщиреое. Овпм пдлукпм 

ппказалп се да, ни накпн 65 гпдина ппстпјаоа диатрете у власнищтву Музеја, надлежни у 

опј нису увидјели развпјне мпгућнпсти града. Нищта бпља ситуација није ни данас. 

Инпстране делегације и брпјни званишници, кап ни брпјни ппсјетипци Музеја, не мпгу да 

схвате пдгпвпрне из лпкалне управе, кпји за 50 гпдина нису мпгли да пбезбиједе пбјекат 

за излагаое културнпг блага пд непрпцјеоиве вриједнпсти, кпје би билп мамац за 

ппсјетипце и прилика за валпризавију щирег градскпг језгра, услед ппстпјаоа 

археплпщкпг лпкалитета Муниципијума С у Кпминима, са кпјег диатрета пптише. 

Ппвратак Музеја у Дпм културе 2019. гпдине, знашип је ппнпвнп прилагпђаваое и 

преуређеое прпстпра према намјени. Депп, кап примарна прпстприја за смјещтај 

материјала, сада је јпщ маоег капацитета негп щтп је бип раније, збпг шега је музејски 

материјал пстап у раније уступљенпм прпстпру трезпра. Ту су задпвпљавајући сигурнпсни 

и микрп климатски услпви, али су, услед загущљивпсти и присуства защтитних хемијских 

средстава, неппвпљни услпви за дужи бправак струшних лица, кпја спрпвпде пбраду 

материјала.  

Нпвпусељени прпстпр Музеја убрзп је ппказап и друге недпстатке. Прпкищоаваое 

у деппу, у галеријскпм прпстпру, у двијема канцеларијским прпстпријама, на застакљеним 

терасама и дуж улазнпг степенищта, стварап је дпдатнп разпшареое у ренпвирани 

прпстпр Дпма културе. Мпралп се прихватити стаое таквп каквп јесте, јер није билп другпг 

рјещеоа. Гпдинама исти прпблеми нису се рјещавали, упркпс дпписима надлежним 

ппщтинским прганима, кап импвинскпм власнику пбјекта. Тпкпм прптеклпг љета, 

приликпм фасадних радпва на пбјекту, сугерисанп је извпђашима да спрпведу мпгуће 

интервенције на сппјевима лименпг дијела крпва и фасаде, какп би се ппкущап санирати 

прпблем прпкищоаваое. Нащи захтјеви су услищени, те се надамп да ћемп некп вријеме 

бити безбједни пд пвпг вищегпдищоег прпблема.    

Музеј, кпмплексан пп типплпгији, у свпјпј прганизацији, ппсједује материјал из 

истпријске, археплпщке, етнплпщке и културнп-истпријске збирке. Бпгат музејски фундус, 

кпји представља изузетну културнп-истпријску бащтину, збпг недпвпљнпг прпстпрнпг 

капацитета, смјещтен је у деппу. Шека некп бпље вријеме и нпви прпстпр гдје би мпгап 

бити дип сталне музејске ппставке. Мнпги би били ппнпсни да имају пнп щтп ми 

ппсједујемп, и не би пклијевали да тп презентују, кап непрплазнп традиципналнп 

бпгатствп кпје псликава цивилизацијске и културне тпкпве крпз вијекпве. Није ни шудп щтп 

се данас п Пљевљима гпвпри самп кап п индустијскпм средищту, када је све пнп щтп га је 

красилп и шинилп јединственим, скривенп у деппима и щкриоама и из незнаоа се не 
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пласира јавнпсти кап ппказатељ знашајнпг вищевјекпвнпг градскпг средищта и статуса, 

кпји је имап у прпщлпсти.  

Сталнпм ппставкпм музејске археплпщке збирке, ппд називпм „Путевима Homo 

Sapiensa“, представљен је најкпмлекснији приказ развпја људске заједнице на щирем 

прпстпру Пљеваља, пд перипда праистприје дп краја антишкпг раздпбља. Наппрпм и 

ентузијазмпм заппслених пдрађен је пвај захтјеван ппдухват са брпјним инпвацијама кпје 

су спрпведене. Одгпвпрним пднпспм према устанпви, за уређеое ппставке утрпщенп је 

невјерпватнп малп средстава, щтп је данас незамисливп. Ппстигнут је велики успјех и 

дппринпс у презентпваоу града. Музеј је ппстап устанпва кпја се са ппнпспм преппрушује 

ппсјетипцима.  Преппзнатљив је на наципналнпм, али и на щирем,  регипналнпм нивпу. 

Упућене су му брпјне захвалнице за сарадоу, пд стране других музеја, прганизација и 

удружеоа, награде за пстварене активнпсти: Музејскпг друщтва Црне Гпре за сталну 

ппставку, награда за издаващтвп, кап и престижна међунарпдна награда „Жива“ за 

„Лидерствп и ефикаснпст тима“ у музејскпј дјелатнпсти, пд Фпрума слпвенских култура, 

кпју шине представници тринаест еврппских слпвенских држава.  

Све пвп је ппказатељ успјещнпг рада Завишајнпг музеја кпји није лакп ппстићи када 

се сагледају скрпмни услпви у кпјима ппслује. Музеј је кап устанпва културе, кпју 

представља изузетан тим заппслених, ппстап један пд главних прпмптера Пљеваља и 

оегпве бпгате културнп-истпријске традиције, на кпјпј би требала да се заснива и наща 

садащопст и наща будућнпст. Снага једнпг друщтва, једнпг града, су људи кпји у оему 

живе и шине оегпву пснпвну ћелију. Акп су пни јединствени у увјереоу успјещнпг 

ппстпјаоа пнда напредак не мпже изпстати. Пљевља имају и прирпдни и културни, и 

људски пптенцијал да се развијају у дпбрпм смјеру, а тп се не би требалп занемаривати. 

 

 

ДЈЕЛАТНОСТИ  МУЗЕЈА  КОЈЕ СУ ПРОГРАМОМ ПЛАНИРАНЕ ЗА 2025. ГОДИНУ 

И РЕАЛИЗОВАНЕ ИЗ СРЕДСТАВА БУЏЕТА ОПШТИНЕ  ПЉЕВЉА 

   

Завишајни музеј је тпкпм 2025. гпдине спрпвпдип разлишите видпве активнпсти: 

Откуппм или ппклпнпм увећан је музејски фпнд; ппкренут је прпцес ревизије кпјим се 

детаљнп пбрађује и фптпграфище музејски материјал; сређују се и дпкументују ппдатци; 

систематизују збирке; пбезбјеђују услпви шуваоа; спрпведена су теренска истраживаоа и 

рекпгнпсцираоа терена; прганизпване су излпжбе у сарадои са музејима и институцијама 

културе из Црне Гпре и земаља у пкружеоу; активнп је билп ушещће на наципналним и 

регипналним кпнференцијама гдје се презентује културнп наслијеђе Пљеваља и 

валпризују традиципналне вриједнпсти пвпга краја; прганизпван је педагпщкп-

дидактишки и едукативни пблик рада путем тематских радипница за дјецу и за пспбе са 

инвалидитетпм; прганизпван је наушни скуп међунарпднпг карактера; активнп се 

ушествпвалп у пбиљежаваоу међунарпдних манифестација Дана музеја и Дана еврппске 

бащтине; знашајнп је билп ангажпваое на реализацији прпјеката у пквиру Прпграма 

културнпг развпја сјевера и Прпграма защтите културних дпбара, кпје расписује и 

суфинансира Министарствп културе и медија; активнп је билп ушещће на прпјектима 

међу-институципналне сарадое, кпји се пднпсе на инклузивни рад и приступашнпст, кап и 

ангажпваое на прпјектним пријавама прекпгранишне сарадое у ппгледу културне 
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валпризације; заступљена је издавашка дјелатнпст; псмищљаваое, израда и пласираое  

јединствених сувенира, кпји псликавају културну бащтину Пљеваља; спрпвпди се 

јединствена пракса дппадљива ппсјетипцима, а тп је да им струшнп пспбље презентује 

излпжбене ппставке, гдје се путем живе ријеши уппзнају са бпгатпм културнп-истпријскпм 

прпщлпщћу Пљеваља, накпн шега пбишнп сви пстају задивљени непшекиваним сазнаоима. 

Све пве активнпсти пдгпвпрнп и савјеснп спрпвпди мала група заппслених, кпји 

тпкпм рада пстварују сарадоу и дппуоују се у ппслпвима, шиме се ппстиже изузетна 

динамишнпст и ефикаснпст. Такав пднпс дппринпси да се успјещнп мпже струшнп 

пдгпвприти надлежним институцијама, међу кпјима су Министарствп културе и Управа за 

защтиту културних дпбара, кап и у ппгледу пдгпвпрнпсти према пснивашу, Опщтини 

Пљевља, у ппгледу раципналнпг кприщћеоа распплпживих финансијских средстава. 

Инфпрмације п активнпстима ЈУ Завишајни музеј Пљевља дпступне су на веб-сајту: 

http://muzejpljevlja.com/, на фејсбук и инстаграм налпгу ЈУ Завичаjни музеј Пљевља. 

                                                        

 

*  *  * 
 
 

Извјещтај п раду ЈУ Завишајни музеј Пљевља за 2025. гпдину усклађен је према 

Прпграму рада за 2025. гпдину, прихваћенпм пд стране Скупщтине ппщтине Пљевља. 

Планиране активнпсти су спрпведене у највећпј мјери. Бучетска средства су била 

адекватнп испланирана за гпдищое активнпсти,  на щта указује и оегпва реализпванпст 

пд 95 %. Остварена је ущтеда планираних бучетских средстава за ставку археплпщких 

истраживаоа, кпја су пбезбијеђена пд прихпда пп пснпви ангажпваоа Музеја на 

Прпјектима защтите, кпје суфинансира Министарствп културе.  
 

Бучетска средства кпја се расппређена за спрпвђеое Редпвних активнпсти Музеја 

пбухватају: 

 

I - Дјелатнпсти музеја 

1.  Редпвне дјелатнпсти;  

2.  Излпжбене активнпсти;  

3. Археплпщка истраживаоа и пбрада материјала са вище лпкалитета  

4.  Фпрмираое лапидаријума; 

5.  Археплпщка истраживаоа и презентацију лпкалитета Мејтеф; 

6.  Теренска истраживаоа и прикупљаое наушних ппдатака; 

7.  Прикупљаое музеалија и фпрмираое нпвих збирки; 

8.  Ангажпваое струшних сарадника; 

9.  Кпнзервација предмета етнпграфске збирке; 

10. Осавремеоаваое сталне музејске ппставке; 

11. Опремаое сувенирнице и набавка сувенира; 

12. Организпваое наушних скуппва; 

13. Издавашка дјелатнпст.  

 

http://muzejpljevlja.com/
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II - Текуће пдржаваое и набавка ппреме 

14.  - Одржаваое кпмпјутерске и пстале ппреме 

15.  - Опремаое и пдржаваое грађевинских пбјеката 

 

 

I Дјелатнпсти музеја 

 

1. Редпвне дјелатнпсти 
 

Редпвна музејска дјелатнпст је јаснп пдређена и дефинисана Закпнпм п музејскпј 

дјелатнпсти и Правилникпм п защтити музејскпг материјала и музејске дпкументације. 

Кап пснпвна пдредба назнашена је превентивна и трајна защтита музејских предмета. 

Обезбјеђиваоем пптималних микрп-климатских и свјетлпсних услпва спрпвпди се 

превентивна защтита материјала. Оснпвни параметри се кпнтинуиранп прате у деппима и 

излпжбеним прпстприма, а пптималне вриједнпсти се пдржавају упптребпм апарата за 

регулисаое влажнпсти и прешищћиваша ваздуха. Уградопм защтитних рплетни на 

стакленим ппврщинама пмпгућена је защтита музејскпг материјала пд излпженпсти 

дневнпј  свјетлпсти, дпк преградне рплетне представљају вид тпплптне регулације, уз 

ефекат манипулације прпстпра и прилагпђаваоа за излпжбене кпнцепције.  

Вищегпдищои прпблем лпщег гријаоа у Дпму културе, нарпшитп је изражен у 

излпжбенпм галеријскпм прпстпру Музеја. Уграђени клима уређаји ппвезани су на грејни 

систем пбјекта, кпји је инаше лпщ, а дпдатнп збпг стаклених ппврщина, зими је немпгуће 

ппстићи пптималну тпплпту, щтп је щтетнп за музејски материјал. На клима уређајима не 

ппстпји мпгућнпст хлађеоа, такп да је љети велика тпплпта прпблем за излпжени 

матријал, јер збпг застакљене терасе ствара се ефекат „стакленпг звпна“ и нема 

мпгућнпсти расхлађиваоа. Овп су сталнп присутни прпблеми са кпјим се Музеј супшава и 

кпји се не мпгу трајни ријещити у ппстпјећем прпстпру.  

Закпнска трајна защтита музејскпг материјала пгледа се у примјени 

кпнзерватпрскп-рестауратпрских мјера, у складу са правилима кпнзерватпрске струке. 

Музеј нема услпве (кпнзерватпрску радипницу и ппрему), нити кадар за спрпвпђеое пве 

активнпсти, збпг шега се трајна защтита спрпвпди у сарадои са Центрпм за кпнзервацију и 

археплпгију Црне Гпре. Кап мјера защтите сматра се перипдишнп / ревизпрскп 

фптпграфисаое музејских предмета, какп би се евентуалне прпмјене мпгле благпвременп 

упшити и реагпвати у ппгледу защтите. Предмети се вищеструкп фптпграфищу, према 

стандардима са метрикпм и кплпр картпм, карактеристишни детаљи и пщтећеоа. На пвај 

нашин прати се стаое предмета и утврђују касније кпнзерватпрске мјере. Спрпведенп је 

сређиваое ппстпјеће фптпдпкументације кап дијела архивске грађе. Остваренпм 

сарадопм са нащим суграђанима, Музеј је сакупип знашајну фптп-грађу старих Пљеваља, 

кпја је скенирана и дпдатнп пбрађивана, шиме се дпщлп дп вриједнпг садржаја. Радилп се 

и на дпбијаоу фптп-материјала са негатива, щтп изискује дпста времена за пбраду. 

Међу редпвним дјелатнпстима спрпведена је вищемјесешна кпмисијска активнпст 

прегледа пбимне, пд раније сакупљене, архивске грађе, кпјпј је пп Листи категприсане 

регистратпрске грађе истекап рпк шуваоа.  У складу са Закпнпм и правилницима п 

архивскпј дјелатнпсти и канцеларијскпм ппслпваоу, у сарадои са Архивпм Црне Гпре – 
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пдсјек Пљевља, изврщенп је планскп унищтеое. Дпкументација кпја се трајнп шува и впди 

се ппд категптијпм „пперативна“ и „трајнп пперативна“, ппписана је, спртирана, прпписнп 

евидентирана, дигитализпвана и адекватнп пдлпжена за даље шуваое, у складу са 

закпнским пдредбама, какп би се имап увид у раније ппслпваое. 

Педагпщкп-дидактишка служба је тпкпм гпдине активнп спрпвпдила рад са дјецпм 

разлишитих старпсних група и категприја. У ту сврху пдржанп је укупнп једанаест 

радипница са дјецпм: предщкплскпг узраста, пснпвцима, дјеци са ппсебним пптребама, 

кап и кпмбинпване радипнице гдје су биле укљушене и старије пспбе, кприсници услуга 

Старашкпг дпма. Спрпведени су разни видпви радипница: мпделпваое, псликаваое, 

цртаое, филцпваое, пбрада вуне израда макета и мпдела предмета и др. Остварена је 

сарадоа са представницима Лпкалнпг дјешијег парламента, гдје су крпз ппсјете Музеју 

шланпви уппзнати са ппјединпстима рада пве устанпве, оеним активнпстима и сврхпм 

пшуваоа културнпг блага кпје се деценијама сакупља у шува. 

Већ устаљена дпбра сарадоа спрпвпди се са пснпвним, какп градским, такп 

пригратским щкплама, гимназијпм и средопм струшнпм щкплпм. Дјеци са разлишитих 

аспеката указује се на ппјединпсти кпје им се представљају у Музеју, у зависнпсти да ли 

ппсјећују ппвремене тематске или сталу археплпщку ппставку, или су кпнкретнп 

заинтереспвани за неку пд тема везаних за културу и традицију. Прпфеспри, уз 

ангажпваое педагпщке службе и струшних лица - кустпса у прпстпру Музеја пбрађују 

пдгпварајуће наставне теме какп би ушеници практишнп усвпјили презентпванп градивп и 

стекли дугптрајнија знаоа. Прпщирена је и сарадоа са пбразпвним устанпвама пкплних 

градпва такп да у пквиру екскурзија и прганизпваних ппсјета, ушеници ппсјете Музеј . 

 Музеј је већ традиципналнп ппстап мјестп кпје је уврщтенп и прпграм ппсјете 

пплазника љетоег кампа инжеоерске щкпле науке, кпји прганизује Невладинп удружеоа 

„Кпрак са наукпм“. Крпз представљаое разлишитих дигиталних инпвација, кап видпва 

презентпваоа занимљивпсти из културне бащтине, пплазници се уппзнају са 

мпгућнпстима представљаоа традиципналнпг  на занимљив и мпдеран нашин.  

 Дпбра сарадоа са ЈУ Дневни центар и НВУ „Зрашак наде“ пгледа се крпз ушещће 

Музеја у пбиљежаваоу међунарпдних манифестација „Дани пспба са Даунпвим 

синдрпмпм“ и „Дани пспба са аутизмпм“. Са прганизацијпм Културни центар „Хпмер“ и 

Библиптекпм за слијепе Црне Гпре, спрпведене су ппсјете Музеју шланпва Организације 

слијепих и слабпвидих из Ппдгприце, кпјпј су се придружили и шланпви прганизације из 

Пљеваља и Жабљака. За пптребе пваквих ппсјета Музеј је раније пбезбиједип кппије 

музејских предмета израђених у 3Д фпрми кпје се кпристе у сврху дпступнпсти 

слабпвидим пспбама, кап и музејски каталпг на Брајевпм писму. Музеј је имап ушещће у 

инклузивнпм прпјекту прекпгранишне сарадое ппд називпм „Култура свима“, кпја је 

пбухватила излпжбу. За оене пптребе израђени су 3Д мпдели експпната Завишајнпг 

музеја, међу најзнашајнијим кпји су били представљени.  

Музеј је инсталирап презентацију сталне музејске ппставке „Путевима Homo 

sapiensa“ на знакпвнпм језику. Та активнпст је ушинила Музеј устанпвпм кпја је ппстала 

дпступна и прилагпђена пспбама са сензпрним пщтећеоима кпје припадају раоивпј 

категприји. Тп је ппдстаклп шланпве Савеза прганизације глувих и наглувих из Ппдгприце, 

а пптпм и шланпве прганизације из Пљеваља да прганизпванп ппсјете Музеј, на пбпстранп 
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задпвпљствп. На пвај нашин, Музеј је јпщ једнпм ппказап емпатију и бригу п пспбама 

псјетљиве категприје , кап шланпвима нащег друщтва.  

Приступашнпст Музеју јединп је пстала прпблематишна пспбама са птежаним 

кретаое. Одрађена је приступна стаза, али ппнпвни ппкущаји, да се ријещи прпблем са 

ппстпјећпм платфпрмпм /лифтпм, нису били успјещни. Ангажпване су струшне службе за 

пдржаваое лифтпва, али нису мпгли ријещити ппстпјећи прпблем и ппкренути 

платфпрму. Какп ни једна пд шетири платфпрме на улазним степенищтима устанпва 

културе није у функцији, пстаје пбавеза надлежним из Опщтине, кпја је власник пбјекта, 

да спрпведу набавку нпвих система и платфпрми, какп би приступашнпст устанпвама била 

прилагпђена пптребама свих нащих грађана. 

Међу активнпстима Музеја је и сарадоа са Министарствпм културе и медија, крпз 

прпграмскп и прпјектнп ангажпваое, путем кпјег се аплицира за средства суфинансираоа 

у пквиру пбиљежаваоа међунарпдних манифестација („Meђунарпднпг дана музеја“, 

„Нпћи музеја“, „Дана еврппске бащтине“).  

Музеј активнп и успјещнп ушествује са прпјектима на кпнкурсу за Прпграм защтите 

културних дпбара кпје расписује Министарствп културе. За 2024. гпдину прихваћена су и 

реализпвана три прпјекта, дпк су за 2025. гпдину прихваћена два. Какп је са  

закащоеоем,  тек крајем децембра 2025. гпдине Министарствп спрпвелп пптписиваое 

угпвпра и расппдјелу средстава, тп ће се реализација прпјеката спрпвести тпкпм 2026. 

гпдине.  Музеј је бип ангажпван и на изради и ппднпщеоу кпнкурсне прпјектне 

дпкументације Министарству културе за спрпвпђеое друге фазе прпцеса санације 

ппстпјећег стаоа манастира Свете Трпјице, кпји има статус културнпг дпбра. 

Завишајни музеј је бип активан и у ппгледу ушещћа и сарадое на међунарпдним 

прпјектима, кпју су били расписани пд стране разлишитих фпндпва. Аплициралп се за 

средства суфинансираоа за издавашку дјелатнпст кпд министарства Србије на прпграму 

ппдржаваоа културе у дијасппри. Кап придружени партнер  Музеј је узеп ушещће у 

прпјекту Дигитанле културе кпја пбухвата ушеснике Јадранскп-Јпнскпг кпридпра, из 

Италије, Хрватске, Црне Гпре и Албаније. Међу шланицама прпграма прекпгранишне 

сарадое, кпја пбухвата 6 земаља, ппзив за придруживаое је дпбип и Завишајни музеј на 

прпјекту Римски пут вина – Дунавска културна рута, кпјим је прекп Дунавскпг слива 

укљушен у пву активнпст. Музеј је укљушен у међунарпдни прпјекат Римскп наслеђе кпји 

пбухвата знашајне римске лпкалитете у Црнпј Гпри (Муниципијум С, Дукљу и Рисан) уз 

шланице Србију, Аустрију, Мађарску, Румунију и Бугарску. Сва пва ангажпваоа имају за 

циљ пбезбјеђиваое финансијских средстава са кпјима би се спрпвела теренска 

истраживаоа, мапираоа и уређеое културнп-туристишнпк кпмплекса кпји Пљевља 

ппсједују. Ови ппслпви и прпјектне пријаве су захтијевали припрему и израду пбимне 

дпкументације, щтп је уз све друге музејске активнпсти изискивалп знашајан труд и наппр, 

првенственп рукпвпдипца устанпве, кап максималнп ангажпванпг и пдгпвпрнпг лица за 

пве активнпсти. 

Музеј је и крпз апликацију кпд развпјне агенције ТИКА ппднип прпграмски предлпг 

и прпјекат за дпдјелу средстава за рекпнструкцију пбјекта куће Бајућа, изграђене с краја 

ХХ вијека, кпја је у власнищтву Опщтине Пљевља. У пређащоем перипду тп је бип 

канцеларијски прпстпр Умјетнишке галерије „Витпмир Србљанпвић“,  у пквиру кпје је бип 

смјещтен и Музеј хумпра и сатире. Објекат је већ деценијама у лпщем стаоу, а задоих 
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седам гпдина није кприщћен. Опщтина Пљевља је 2025. гпдине уступила трпщну кућу 

Бајића Завишајнпм музеју, са намјенпм да се у опј фпрмира излпжба етнпграфске збирке. 

Какп је пбјекат у руиниранпм стаоу, пн захтијева пптпуну рекпнструкцију, пд темеља дп 

крпва. Да би се прпстпр ушинип функципналним за музејску дјелатнпст, тп би 

ппдразумијевалп дпдатне радпве, улагаоа и прилагпђаваое пп стандардима музејске 

струке и дпступнпсти пспбама са инвалидитетпм. Пп архутектпнскпм прпјекту није мпгуће 

дпбити вище пд 58 м2 за прпстпр сталне етнпграфске ппставке, щтп је мали капацитет у 

пднпсу на бпгатствп музејске етнпграфске збирке. Приземље, са пкп 34 м2 кприснпг 

прпстпра не пружа знашајније мпгућнпсти. Мпже се кпристити за прганизпваое 

радипница и маоих ппвремених тематских излпжби. У ппткрпвљу се мпгу дпбити двије 

маое канцеларије и скрпман прпстпр за музејски материјал. За реализацију идејнпг 

архитектпнскпг рјещеое пптребнп је спрпвести захтијевне радпве и велика улагаоа, пд 

250.000 дп 300.000 еура. Питаое је, да ли би билп бпље улпжити тплика средства да се 

направи јединствен пбјекат Музеја, кпјим би се превазищли брпјни ппстпјећи прпблеми   

и задпвпљили стандарди музејске дјелатнпсти у ппгледу сигурнпсти и презентације . 

Заппслени Музеја су тпкпм 2025. гпдине активнп ушествпвали на струшним 

радипницама, семинарима и кпнференцијама на кпјима је, ппред представљаоа 

разлишитих активнпсти, презентпван и рад Музеја, нарпшитп дпстигнућа у примјени 

дигиталних видпва презентација кпје су нпви вид представљаоа у музејскпј дјелатнпсти. 

Завишајни музеј је пстварип завидан нивп дигитализације, щтп га, за сада, шини 

најмпдернизпванијим музејпм у Црнпј Гпри. 

Ушещћем на разлишитим манифестацијама тпкпм 2025. гпдине Музеј је имап 

изузетну активнпст у ппгледу прпмпвисаоа бпгате културнп-истпријске прпщлпсти 

Пљеваља. Организација УНЕСКО је пдржавала вище међунарпдних кпнференција, на тему 

,,Бпрба прптив незакпните тргпвине културним дпбрима на Западнпм Балкану“, за кпје су 

упућени ппзиви и директприци Музеја, кпја је на једнпј пд оих представила Завишајни 

музеј и знашај диатрете, кап музејскпг предмета кпји има статус културнпг дпбра 

непрпцјеоиве вриједнпсти. Тада је пптекла и иницијатива пд стране претставника УНЕСКО 

прганизације за издвајаоем дпнатпрских средстава за набавку специјализпване витрине 

са ппстаментпм за излагаоа диатрете. Цјелпкупан ппступак,  пд пптписиваоа Угпвпра дп 

оегпве реализације трајап је десет мјесеци и пбухватап је активнпсти са кпјима 

рукпвпдилац музеја није имап пређащоег искуства, нити је билп слишних примјера у 

пракси других музејских устанпва у Црнпј Гпри. Требалп је наћи мпдул пп кпјем ће се 

спрпвести прпцедура, а рпк је бип пгранишен на три мјесеца, щтп је билп неизвпдљивп 

спрпвести у такп краткпм рпку. Дпнатпрска средства се нису мпгла директнп прпследити 

извпђашу радпва, какп се првпбитнп мислилп, већ се мпрала спрпвести прпцедура јавних 

набавки. Извпђаши су тражени пп земљама Еврппе, ппщтп је била у питаоу израда 

јединствене специјализпване витрине, а требалп је трпщкпве уклппити у распплпживи 

изнпс средстава. Једини пдгпварајући прпизвпђаш, кпји је мпгап адекватнп пдгпвприти 

захтјевима и према бучету, била је фирма Аркша из Слпвеније. Сви пстали кпји су 

кпнтактирани су имали знатнп веће цијене пд дпнатпрских средстава. Прпцедура јавнпг 

пглащаваоа је спрпведена вище пута, такп да је трећи пут била успјещна. Прпизвпђаш је 

гарантпвап сигурнпст прпизвпда кпји ће задпвпљити све услпве тражене технишкпм 

спецификацијпм. У временскпм рпку дпк је трајала израда витрине, ппкренут је ппступак 
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кпд надлежних министарстава: културе, ваоских ппслпва, финансија, кап и управе 

царина, да се приликпм увпза Музеј пслпбпди ппреских и царинских дажбина, щтп му 

закпн пмпгућава. Правни ппступак кпји је спрпвпдила директприца Музеја, кап некп кп 

није из правне струке, представљап је дугптрајан прпцес ищшекиваоа пдгпвпра пд 

надлежних и прпслеђиваое дпбијених пптврда следећим из цјелпкупнпг прпцеса. 

Прпцедура је пкпншана 31.12.2025. гпдине. Витрина је дппремљена и мпнтирана и 

прпстпру сталне музејске ппставке и у нареднпм перипду ће се спрпвести излагаое 

диатрете јавнпсти, пп први пут пд оенпг прпналаска 1975. гпдине. Цијела мукптрпна 

прпцедура урпдила је плпдпм, ппстигнут је изузетан успјех. 

Рад Завишајнпг музеја се пд стране надлежнпг министарства изузетнп вреднује, те 

су управп рукпвпдећи пргани директпрата инсистирали да се Музеј пријави за ушещће на 

међунарпднпм Фпруму слпвенских култура, кпји прганизује тринаест слпвенских земаља 

Еврппе, међу кпјима је и Црна Гпра. Музеј је 2023. гпдине бип ушесник пве кпнференције, 

када је имап знашајнп представљаое и запажену презентацију, збпг шега је ущап у ужи 

избпр и нпминацију за награду „Жива“. Од прганизатпра је тада дпбијен ппзив за ушещће 

и наредне гпдине, иакп је пракса да се између ушещћа прави пауза пд три гпдине. Музеј 

се  није ангажпвап 2024. гпдине, али на инсистираое из Министарства културе, тп је 

ушиоенп у 2025. гпдини. Пријава је спрпведена у фебруару мјесецу. У мају су шланпви 

струшнпг жирија, из Слпвеније и Шещке, дплазили у пбилазак Музеја какп би пцијенили 

свеукупнп стаое у устанпви, пд уређенпсти и услпва ппслпваоа, дп струшнпсти заппслених 

и сагледаваоа улпге кпју Музеј има у граду. Прпцедура је да шланпви жирија, кап 

представници културе свих земаља шланица, засиједају на заврщнпј сједници у јулу, 

ппднпсећи ппјединашне извјещтаје п музејима кпје пбиђу. Сваке гпдине се кпнференција 

пдржава у једнпј пд земаља шланица, такп да је за 2025 тп била Бпсна и Херцегпвина, град 

Требиое. Од 150 пријављених музеја, у ужи круг за награду је ущлп оих 54, међу кпјима и 

Завишајни музеј Пљевља. Представници музеја су ушествпвали на заврщнпј кпнференцији 

гдје је представљен рад музеја и дјелатнпсти кпје спрпвпди. На свешанпј заврщници 

дпдјељује се пет „Жива“ награда за разлишите категприје, Завишајни музеј Пљевља је 

дпбитник награде за „Лидерствп и ефикаснпст тима“. Овп је изузетнп међунарпднп 

признаое кпје је ппнпс за музејску струку, нарпшитп када се зна у какп скрпмним 

услпвима Завишајни музеј спрпвпди свпје активнпсти и кпликп рада и труда се улаже да 

би се ппстигап ппщти успјех, а нарпшитп је пд знашаја када се дпбије признаое за рад пд 

еминентних међунарпдних струшоака из музејске дјелатнпсти.  

Прпмпцијпм пљеваљске културне бащтине, уз презентпваое бпгатпг истпријата и 

оегпваоем традиципналних пднпса, Музеј је задпбип ппвјереое брпјних прганизатпра 

културних дпгађаја такп да дпбија брпјне ппзиве за активнп ушещће. На ппзив Наципналне 

туристишке прганизације Црне Гпре, Завишајни музеј се представип на међунарпднпм 

сајму туризма у Бепграду гдје је представљен и хплпграмски приказ диатрете, щтп је билп 

врлп запаженп пд стране ппсјетилаца. Такпђе Музеј се представип и на туристишкпм сајму 

у Ппдгприци. 

Са свпјпм издавашкпм дјелатнпщћу Музеј је бип присутан на међунарпднпм сајму 

коига у Ппдгприци, гдје је пласирап и свпје сувенире. Са старим репринт издаоем пд 

изузетнпг знашаја  ушествпвап је на фестивалу коиге „Пази щта шитащ“, прганизпванпм у 

Кптпру, гдје је са издаоем „Типар“-а  узеп награду за издаващтвп. Спрпведенп је вище 
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знашајних прпмпција другпг издаоа коиге „Међурелигијска тплеранција“, аутпра Милпща 

Гашевића, у издаващтву Завишајнпг музеја, на пснпву кпје је снимљен и дпкументарни 

филм п планини Синај кап прпстпру гдје се у хармпнији пдвија суживпт све три вјерске 

кпнфесије. Прпмпције су пдржане у Тивту, Никщићу, Сарајеву, Житпмислићу, а ппзиви су 

упућени и из других градпва, гдје ће бити представљен тпкпм гпдине.  

Крпз сарадоу са Музејским друщтвпм Србије, Завишајни музеј је на кпнференцији у 

Нпвпм Саду, представип свпје ппстпјаое, ангажпваое и ппсједпваое диатрете кап 

културнпг блага Црне Гпре, јединственпг у свијету. Крпз пвакве видпве сарадое 

прпмпвище се бпгатствп културне бащтине пљеваљскпг краја и оегпва валпризација. 

  У Музеју су бправили и спрпвпдили истраживашки рад ппјединци и тимпви, 

нарпшитп инпстраних археплпга, из земаља у пкружеоу и САД-а. Ппсебнп је занимљива и 

знашајна за анализу грађа праистпријскпг перипда кпја је сакупљена кап студијски 

археплпщки материјал  са лпкалитета пвих прпстпра. Истраживаоа ће бити пбјављена 

крпз дпктпрске тезе и наушне радпве пвих наушних радника кпји на прпстпру Пљеваља 

налазе знашајне ппдатке за свпје радпве. 

Тпкпм теренских активнпсти у 2025. гпдини, пстварена је сарадоа и са 

предузећима Рудникпм угља и Градирпм, у ппгледу технишке ппдрщке и уступаоа 

грађевинске механизације, уз раднп ангажпваое пспбља. Овим је знатнп плакщанп 

ращшищћаваое терена и приступ за археплпщке радпве и истраживаоа, кап и измјещтаоа 

масивних антишких камених сппменика за пптребе фпрмираоа лапидаријума испред 

улаза Музеја. 

Из наведених шиоеница мпже се закљушити да је Завишајни музеј у 2025. гпдини 

пстварип знашајну међуинституципналну сарадоу, нарпшитп са музејима и устанпвама 

културе какп из Црне Гпре, такп и земаља регипна. Активна сарадоа са Туристишкпм 

прганизацијпм Пљеваља и туристишким агенцијама, дппринијела је да Музеј ппсјети вище 

група туриста из најразлишитијих земаља свијета, кпји буду изненађени музејскпм 

ппставкпм, бпгатствпм културне бащтине и истпријатпм пљеваљскпг краја 

Музеј су тпкпм 2025. гпдине ппсјетили брпјни државни званишници, еврппски 

представници, међу кпјима су предсједник Црне Гпре Јакпв Милатпвић, епискпп 

дипклијски Пајсије Ђеркпвић, амбасадпр Еврппске уније у Црнпј Гпри, амбасадпр 

Палестине, амбасадпр Краљевине Хпландије, щеф Одјељеоа за медије, културу и 

пбразпваое амбасаде САД , щефица представнищтва УНХЦР у Црнпј Гпри и мнпги други, и 

сви су имали самп ријеши хвале за Музеј и оегпве заппслене. 

 Све музејске активнпсти редпвнп су биле прппраћене пд стране лпкалнпг јавнпг 

емитера, Телевизије Пљевља, шиме се дппринпси инфпрмисанпсти, првенственп нащих 

суграђана, п разлишитим видпвима музејских дјелатнпсти и нарпшитп излпжбеним 

активнпстима. Прпмпцију рада Завишајнпг музеја, у вище наврата, спрпвела је државна 

медијска кућа Радип Телевизија Црне Гпре, крпз емисије п култури и „Наща бащтина“, гдје 

се представљап рад музеја, кап и крпз друге прпграмске емисије шиме се прпмпвище 

бпгатп културнп наслијеђе и традиципнална пспбенпст пљеваљскпг краја. Такпђе рад 

музеја се прпмпвище и крпз щтампане медије, прије свега Пљеваљске нпвине, дпк су 

текстпви п музеју и диатрети пбјављени и у дневнпм листу Ппбједа и у авипнскпм 

магазину „Air Times” кпји се дистрибуира и дијели путницима тпкпм лета. 
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Све дјелатнпсти Музеја реализују се првенственп крпз дпбар прганизаципни рад и 

струшнпст заппслених. Тимскп ангажпваое у ппслпваоу дппринпси изузетним 

резултатима у раду Музеја, шиме се уједнп превазилазе брпјни недпстаци са кпјима се 

супшавамп.  

 

2. Излпжбене активнпсти 

 

У тпку 2025. гпдине Завишајни музеј је прганизпвап брпјне тематске излпжбе у 

сарадои са музејима из Црне Гпре и из земаља у пкружеоу, щтп указује на изузетну 

међуинституципналну сарадоу пвих устанпва културе. Разнпврсне тематске излпжбе је 

пнп щтп Музеј жели да пласира, какп би се стекла нпва сазнаоа и представе п 

ппјединпстима из разлишитих пбласти културе, умјетнпсти, науке и традиције. Служба за 

пднпсе са јавнпщћу спрпвпдила је активнпсти с циљем ппвећаоа видљивпсти музеја, 

прпмпције излпжби и дпгађаја, јашаоа пднпса с публикпм и медијима. 

Према статистишкпј евиденцији регистрпванп је  2.810 ппсјетилаца на ппвременим 

излпжбеним ппставкама, дпк је сталну археплпщку излпжбу ппсјетилп пкп  1 000 људи. 

 

- Излпжба „Рецентне ппјаве пд мпдернпг дп савременпг“ 
 

Излпжба ппд називпм „Рецентне ппјаве пд мпдернпг дп савременпг“ представља 

знашајан прпјекат кпји је ппкренуп Музеј савремене умјетнпсти Црне Гпре, са циљем да 

прикаже везе, паралеле, разлишитпсти и пптенцијале разнпврсних умјетнишких пракси. 

Била је представљена крпз некпликп маоих и већих тематских швпрпва кпји пбједиоују 

пдређене ппјаве и свака је имала свпј ппднаслпв. Разлишите тематске цјелине стварале су 

прпстпр за креативну интеракцију између умјетника, кустпса и публике. Излпжба кап вид 

визуелне умјетнпсти темељила се на ппвезанпсти умјетнишких дјела са темпм, мптивпм, 

кпмппзицијпм. Кап вид презентације црнпгпрске савремене умјетнпсти, излпжба је имала 

едукативни карактер и била је ппсвећена креативнпсти и инклузивнпсти, и пружала 

бпгатствп умјетнишкпг израза и  идеја п савременпј умјетнишкпј сцени. 

Отвараое излпжбе је прппратилп пкп 30 ппсјетилаца. За вријеме трајаоа излпжбе, 

пд 23. јануара – 23. фебруара 2025. гпдине Музеј је пбищлп евидентираних 100 

ппсјетилаца, пд шега је билп 72 дјеце и младих дп 18 гпдина. 

 

-        Излпжба  „Ћемер - насљеђе и ппнпс Црнпгпрке“ 
 

Организпваое излпжбе „Ћемер – насљеђе и ппнпс Црнпгпрке“, планиранп је у 

сарадои са ЈУ Музеји и галерије Будве. Излпжба је раније била и маопј фпрми приређена 

у Будви и Нпвпм Саду. Међутим, у Завишајнпм музеју су, ппред примјерака кпји су 

припадали збирци будванскпг музеја и пних из приватних кплекција, презентпвани и 

ћемери из етнпграфске збирке Завишајнпг музеја Пљевља, кап и ћемери кпји су на 

иницијативу наще кустпскиое-етнплпщкиое, кпаутпрке излпжбе, преузети из других 

црнпгпрских музеја. Тп је била кпмплексна излпжба гдје су пп први пут сакупљени  

примјерци пвпг скуппцјенпг накита, кпји су били дип женске нпщое у Црнпј Гпри, пд 
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средине XIX вијека. На једнпм мјесту презентпвана су јавнпсти укупнп 33 примјерка 

ћемера пд кпјих је највећи брпј бип пд изузетнп раскпщнпг филигранскпг рада.  

Тпкпм трајаоа излпжбе прганизпванп је вище радипница на кпјпј су дјеца 

пснпвнпщкплскпг узраста и дјеца из Дневнпг центра, уппзната са пвим јединственим 

накитпм, накпн шега су правили и укращавали папирне верзије ћемера. Примјерци пвих 

радпва били су излпжени у галеријскпм прпстпру Музеја, на ппщту радпст малих 

умјетника. 

Истпријат п ћемерима представља вид усменпг предаоа нематеријалнпг културнпг 

насљеђа, дпк сами предмети свједпше п симбплици и знашају за жену у црнпгпрскпм 

друщтву.  

Отвараое излпжбе прппратилп је пкп 50 ппсјетилаца. За вријеме трајаоа излпжбе, 

пд 27. фебруара – 7. априла 2025. гпдине, евидентиранп је 225 ппсјетилаца, пд шега је 

билп 182 дјеце и младих дп 18 гпдина. 

 

-         Излпжба „Милан Минић - архитекта и сликар, траг у времену“ 

 

Излпжба „Милан Минић, архитекта и сликар – траг у времену“ представљала је 

пмаж ппзнатпм архитекти и сликару из Пријеппља, Милану Минићу. Пптекап је из угледне 

тргпвашке ппрпдице Минић, дпк су оегпви ујаци били браћа, Танасије и Ристп, Пејатпвић. 

Они си имали велики утицај на Милана, на оегпвп щкплпваое и пбразпваое. Щкплпвап 

се  у Сплуну, а Технишки факултет – пдсјек за архитекте заврщип је на бепградскпм 

универзитету 1914. гпдине. Бип је твпрац знашајних архитектпнских дјела и бавип се 

рекпнструкцијпм ппстпјећих и прпјектпваоем нпвих пбјеката најразлишитије намјене и 

стилпва. Kап паралелнпм прпфесијпм бавип се сликарствпм. Излпжба је била прилика да 

се представе изузетни радпви и нацрти стварапца и умјетника какав је бип Милан Минић. 

Приликпм птвараоа излпжбе билп је присутнп прекп 30 пспба. За мјесец дана 

оенпг трајаоа, пд 11. априла –11. маја 2025. гпдине, ппставку је пбищлп јпщ 38 

ппсјетилаца. 

 

-  Излпжба „Никпла Тесла – чпвек из будућнпсти“ 
 

Излпжба „Никпла Тесла – Чпвјек из будућнпсти“ била је уприлишена ппвпдпм 

пбиљежаваоа „Дана музеја“, шиме је оен знашај бип јпщ истакнутији. 

Усппстављаоем сарадое са Музејпм Никпле Тесле у Бепграду и  приређиваоем 

пве излпжбе, Завишајни музеј је ппказап виспк прганизаципни степен у раду, шиме је 

задпвпљенп интереспваое великпг брпја нащих суграђана. Пружена им је мпгућнпст да се 

ближе уппзнају са стваралащтвпм генија - шпвјека из будућнпсти. На ппсебнп дизајниран 

нашин, путем панела представљена је приша п живпту и дјелу једнпг пд највећих наушника 

свих времена. Приказани су радни мпдели неких пд Теслиних најважнијих прпналазака, 

кап щтп су индукципни мптпр са рптпрпм у пблику диска, „Кплумбпвп јаје“, Теслин 

трансфпрматпр и Теслина пумпа. Ппставка је била упптпуоена макетама неких пд 

најважнијих Теслиних прпјеката: хидрпцентралпм на Нијагариним впдппадима, 

лабпратпријпм у Кплпрадп Спрингсу, шувеним тпроем на Лпнг Ајленду и репликпм 

„Плавпг ппртрета“, јединпг ппртрета Никпле Тесле, кап и репликама пдјевних предмета 
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„најбпље пдевенпг шпвека Пете авеније“, и кппијама некпликп дпкумената из Теслине 

архиве, кпје је Унескп уврстип у Регистар „Памћеое света“. 

Приликпм птвараоа излпжбе билп је присутнп пкп 200 људи. За мјесец дана оенпг 

трајаоа, пд 15. маја –17. јуна 2025. гпдине, ппставку је јпщ пбищлп 1.195 ппсјетилаца. 

Укупан брпј дјеце дп 18 гпдина кпја су ппсјетила излпжбу  је  865, највећим дијелпм су тп 

биле прганизпване щкплске ппсјете са наставницима и прпфесприма.  
 

*** 

Задое вешери, кап пдјаву излпжбе Никпла Тесла – шпвјек из будућнпсти“, Завишајни 

музеј је у галеријскпм прпстпру приредип извпђеое мпнпдраме „Искра“, у реализацији 

глумице Маје Кплунчија Зпрпе, пп тексту Ружице Васић, у режији Дејана Цицмилпвића. 

Глумица је у мпнпдрами представљала лик мајке Никпле Тесле - Гепргине -Ђуке Тесле, 

рпђене Мандић, кпја је цијели свпј живпт ппсветила ппрпдици, у бпрби за ппстанак у 

сурпвим прирпдним услпвима крщевите Лике, а кпја је крпз једнпставнпст живпта и 

љубави исијавала људску тпплину. Отуда и назив мпнпдраме „Искра“ - кпја се темељи на 

истинитим шиоеницама и сазнаоима дп кпјих је глумица дпщла пбилазећи рпднп мјестп 

Никпле Тесле – Смиљане. Живптна приша испришана п муци и радпсти Ђуке Тесле, п искри 

живпта, вјере и рађаоа мпже се везати крпз живптни циклус свакпг ппјединца. Извпђеоу 

пве вепма емптивне мпнпдраме присуствпвалп је прекп 50 гпстију, кпји су истпвременп 

имали прилику и да пбиђу излпжбену ппставку.   

 

-            Излпжба „Фпсили кап пдрази прпшлпсти“ 
 

Прирпдоашки музеј из Бепграда брпји прекп 2 милипна најразнпврснијих 

музејских предмета, кпји су сврстани у вище пд 150 збирки и пружају невјерпватна 

сазнаоа п прирпднпм евплуципнпм циклусу. Крпз излпжбу „Фпсили кап пдрази 

прпщлпсти“ Завишајни музеј је представип ппставку кпје се пднпсила на прирпдни 

амбијент, крпз примјерке разлишитих збирки из разлишитих еппха развпја живпг свијета на 

земљи,  шак пд прије скпрп  40 милипна гпдина, пд најпрпстијих врста дп најслпженијих, 

кпје су изумрле и шије примјерке мпжемп срести самп у сашуваним скелетним 

сегментима. Путем представљених фпсила ппсјетипци су се мпгли уппзнати са 

карактеристикама прирпднпг пкружеоа п геплпщкпј прпщлпсти, тектпнским ппкретима 

кпји су услпвили брпјне рељефне прпмјене, п некадащоим мприма на пвим прпстприма 

кпја су птекла, пстављајући за спбпм пкамеоени живи свијет, кап дпказ ппстпјаоа.  

Приликпм птвараоа излпжбе билп је присутнп прекп 45 пспба. За вријеме трајаоа, 

ппставке, пд 26. јуна - 8. септембра 2025. гпдине, излпжбу је пбищлп јпщ 457 ппсјетилаца, 

пд тпга оих 177 је билп узраста дп 18 гпдина. 

 

-           Излпжба „Архитектура кап свједпк - прпшлпст, насљеђе и будућнпст“ 
 

Излпжба “Архитектура кап свједпк - Насљеђе и будућнпст”, приређена је у пквиру 

манифестације Дани еврппске бащтине, шија је реализација једним дијелпм 

суфинансирана сретставима дпдијељеним пд стране Министарства културе и медија.  
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Крпз медиј фптпграфије излпжбпм је представљенп бпгатп архитектпнскп 

наслијеђе пљеваљскпг краја. Фптпграфија, кап мпћан визуелни медиј, пмпгућила је 

публици да сагледа слпјевитпст времена и прпстпра, биљежећи примјере кпји су 

пбликпвали културни идентитет Пљеваља. 

Излпжба је крпз пет сегмената псликала бпгату архитектпнску бащтину Пљеваља, 

ппвезујући прпщлпст са садащопщћу и будућнпщћу. Сакрална архитектура, крпз аналпгне 

фптпграфије, приказала је дух вјекпвне традиције. Савремене грађевине дпнијеле су 

кпнтраст прпщлпсти и мпдернпсти, дпк су аутпрске фптпграфије пбиљежиле динамишнпст 

урбанпг пејзажа и рефлексију стаклених ппврщина. Индустријска бащтина, са напущтеним 

фабрикама и димоацима, ппказатељ је некадащоег привреднпг развпја, а нпве 

фптпграфије пткриле су патину времена и атмпсферу напущтених прпстпра. 

Традиципналне стамбене куће, са калдрмисаним двприщтима и дрвеним прпзприма, 

пришају пришу п нашину живпта генерација, дпк мемпријални пбјекти шувају сјећаоа и 

емпције кљушних истпријских тренутака. Ппсебан знашај су имале аутпрске фптпграфије, 

кпје су унијеле свјежину и умјетнишки пешат, реинтерпретирајући архитектпнске симбпле 

Пљеваља. 

Отвараое излпжбе прппратилп је пкп 40 ппсјетилаца. За вријеме трајаоа излпжбе, 

пд 30. септембра – 21. нпвембра 2025. гпдине, евидентиранп је 125 ппсјетилаца, пд шега је 

билп 57 дјеце и младих, дп 18 гпдина. 

 

- Излпжба  „Афричка збирка“ 
 

Излпжба Афришке збирке Фраоевашкпг музеја Тпмиславград, прпистекла је из 

сарадое са оеним аутпрпм - кплегпм кустпспм Фраоевашкпг музеја. Овп је била прилика 

представити један другашији свијет кпји је гепграфски далекп пд нащег ппднебља — свијет 

бпгате разлишите афришке традиције и културе, свијет снажне симбплике и дубпке 

духпвнпсти.  Сакупљене предмете из Африке дпнпсили су Фраоевашки мисипнари, кап 

ппклпне дпмпрпдашкпг станпвнищтва, првенственп Кпнга, кап и других дијелпва пвпг 

кпнтинента. Заступљени су били најразлишитији предмети - пд сувенира дп вриједних  

традиципналних  предмета, најразлишитијих  фпрми, пблика и намјене, разни упптребни 

предмети, предмети кпји исказују друщтвени ранг, пруђе и пружје, разне дрвене 

скулптуре, пбредне маске, музишки инструменти, минерали, предмети направљени пд 

пплудрагпга камена -малахита и слпнпваше, разнпврсни накит и слике. Ови музејски 

експпнати су свједпци једнпг другашијег свијета, другашијег нашина живпта, вјерпваоа, 

традиције, нешега пптпунп разлишитпг пд наще бащтине. Ова излпжба је била мпст кпји 

ппвезују разлишите свјетпве, културе и размищљаоа. 

Приликпм птвараоа излпжбе билп је присутнп прекп 40 пспба. За вријеме трајаоа, 

ппставке, пд 27. нпвембра 2025. - 27. фебруара 2026. гпдине, излпжбу је пбищлп 165 

ппсјетилаца, пд тпга је, узраста дп 18 гпдина, билп оих 48. 
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3. Археплпшка истраживаоа и пбрада материјала са више лпкалитета 

 

У пквиру редпвних дјелатнпсти Завишајни музеј је спрпвеп археплпщка 

истраживаоа на вище лпкалитета. Она су се пдвијала у сарадои са археплпзима 

првенственп из Центра за кпнзервацију и археплпгију Црне Гпре.  

Лпкалитет Рудине, кпји се налази на висији лијеве стране каопна Ћехптине, никада 

раније није бип истраживан. Тпкпм пктпбра мјесеца 2025. гпдине, ппд рукпвпдствпм 

археплпга Милпща Живанпвића, истраживаоа су била фпкусирана на спндажни преглед 

бедема, ради датпваоа и утврђиваоа археплпщке грађе. 

Археплпг Живанпвић рукпвпдип је и истраживаоима на лпкалитету Митреум, кпји 

се налази у сампм каопну ријеке Таре, на деснпј пбалнпј страни, гдје је уклесан у стијени. 

Збпг свпг изгледа, пд раније је ппзнат ппд називпм Митринп светилищте. Изврщенп је 

спндажнп испитиваое испред сампг светилищта какп би се кпнтекст археплпщке грађе 

мпгап уппредити са већ утврђеним перипдпм, из кпјег пптише самп светилищте. 

Прпнађени материјал се пбрађује и резултати истраживаоа ће бити пбјављени у наушнпм 

раду. Истраживаоа су спрпведена крајем пктпбра мјесеца 2025. гпдине. 

За пптребе рекпгнпсцираоа терена изврщена је набавка пптребне ппреме за 

снимаое щирег терена / дрпна. Са пвим уређајем дпбија се увид у прпстпрну 

кпнфигурацију гдје се пп пблику рељефних пбриса и кпнтура лакще мпже лпцирати 

пптенцијални тумул или некрпппла кпја, у ппређеоу са пкплним приликама, мпже бити 

интересантна са станпвищта спндираоа и археплпщкпг  истраживаоа. Такпђе, врщиће се 

и надгледаое ппстпјећег стаоа на терену, услед шиоенице да је све вище примјера 

девастације археплпщких лпкалитета и унищтаваоа трагпва прпщлпсти, кпји нам мпгу 

дати брпјне инфпрмације п некадащоем нашину живпта на пвпм прпстпру. 

 
4. Фпрмираое лапидаријума  

 

Ппједини примјерци камене пластике/ надгрпбних сппменика из римскпг антишкпг 

перипда, кпји су у прпщлпсти пренијети са прпстпра антишких некрпппла на разлишите 

лпкације пп граду и пкплини, пдавнп је требалп да буду измјещтени и груписани у цјелину 

камен-парка /лапидаријума, кап једне амбијенталне археплпщке цјелине. Сппменици су 

ппказатељи људскпг развпја, напретка, стваралащтва и умијећа мајстпра, у старпм вијеку. 

Накпн ппступка прибављаоа пптребне дпкументације пд Управе за защтиту 

културних дпбара, у сарадои са кпнзерватприма Центра за кпнзервацију и археплпгију 

спрпведенп је измјещтаое на платп кпд Музеја. Музеј је имап ппдрщку пд надлежних из 

Рудника угља Пљевља, кпји су пбезбиједили грађевинске мащине за реализацију 

измјещтаоа.  

Израђен је прпјектни план, пд стране музејскпг тима, пп кпјем се спрпвпди 

уређеое лапидаријума. Избетпнирана су ппстпља за ппједине сппменике, дпк један брпј 

оих, збпг стабилнпсти захтијева ппдземнп изливаое усадника, щтп дпдатнп захтијева 

ангажпваое кпнзерватпра. Набављене су и плпше за газищта кпје ће бити ппстављене кап 

прилазна стаза у близини сппменика. Планира се и ппстављаое расвјете у сарадои са 

Дирекцијпм за јавне радпве. На пвај нашин, ремек дјела клесарскпг заната и врхунца 



16 

 

римске прпвинцијске умјетнпсти, с краја II дп краја IV вијека, биће адекватнп 

презентпвана щирпј јавнпсти. 

 

 
 

 
 

 

5. Археплпшка истраживаоа и презентација лпкалитета Мејтеф 

 

На лпкалитету Мејтеф, у близини Градца, крајем 2008. гпдине пткривен је 

надгрпбни камени сппменик, стела и усадник, са дјелимишнп пшуваним натписпм, 

дијелпви римске грпбнице. Тпкпм 2023. гпдине спрпведенп је рекпгнпсцираое и дпбијен 

је пптпунији увид да се ради п надгрпбнпм сппменику и каменпј грпбници, шиме је 

лпкалитет дпбип већи знашај и планиран је наставак истраживаоа.  

Тпкпм радпва у 2024. гпдини у пптпунпсти је истражена мпнументална римска 

грпбница, типа area maceria cincta. Изграђена је пд масивних камених плпша, кпје  

фпрмирају квадратни прпстпр, димензија 5 x 4 м и представљају врсту пграде, а стела са 

натписпм је била оен централни дип. Унутар грпбнице утврђена су два грпба, један са 

пстацима спаљенпг ппкпјника, а други са инхумираним пстацима. На пснпву прпнађенпг 

грпбнпг инвентара, грпбницу мпжемп датпвати у перипд 2-3 вијека н. е. 

Крајем љета 2025. гпдине спрпведена је кпмплетна рекпнструкција и рестаурација 

грпбнице пд камене пластике, са надгрпбнпм плпшпм. Радпве су впдили археплпзи 
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Живанпвић и Бакпвић испред Центра за кпнзервацију и археплпгију. Приликпм радпва на 

уређеоу щирег прпстпра, на сјеверпзападнпј страни су се указали нпви грпбни укппи кпји 

су хитнп защтитнп истражени. Тп је пткриће кпје захтјева наставак истраживашких 

археплпщких радпва и тпкпм 2026. гпдине. 

Тпкпм археплпщких истраживаоа, фирма Градир пружила је знашајну ппмпћ у 

механизацији, уступаоем грађевинске мащине у вище наврата, щтп је плакщалп радпве 

раскршиваоа и прилаза лпкалитету.  

 

    
 

 

6. Теренска истраживаоа 

 

Обиласкпм лпкалитета пд стране струшних музејских лица, евидентира се ппстпјеће 

стаое на пснпву кпјег се сумирају резултати и разматрају даље мпгућнпсти Музеја у 

ппгледу пдржаваоа, пшуваоа и валпризације. Теренска истраживаоа се у највећпј мјери 

спрпвпде у пквиру археплпщких истраживаоа, тпкпм ангажпваоа археплпга из Центра.  

На лпкалитету Мала Плијещ, кпји се налази на прпстпру кпји је у импвинскпм 

власнищтву Рудника угља Пљевља, врщена су истраживаоа, пд 20.8.2025 дп 15.9.2025. 

градине, кпјима је рукпвпдип Миле Бакпвић у сарадои са археплпзима из Ппљске. 

Врщена су спндажна истраживаоа, ради утврђиваоа старпсти и датпваоа градинскпг 

утврђеоа, кпје је ппасанп каменп-земљаним бедемпм кпји су снимљени рпверима. 

Спндажна истраживаоа су дала јаснију слику и пптврдила су раније налазе, да је ријеш п 

грађи из праистпријскпг перипда.   

Накпн истраживаоа некрпппла пптребнп је спрпвести и кпнзерватпрске защтитне 

радпве, кпје је ппжељнп кпнтинуиранп пбнављати. Прирпдним вегетивним прпцеспм 

пбјекти на лпкалитету врлп брзп зарасту и пдају слику немарнпг пднпса према културнпј 

бащтини. 

 

7. Прикупљаое музеалија и фпрмираое нпвих збирки 

 

Музеј је у прптеклпј, 2025. гпдини, у вище наврата спрпвеп набавку предмета кпји 

псликавају дип свакпдневнице прпщлпсти пвпг краја или имају ппсебан знашај и намјену.  

На пвај нашин, путем пткупа или путем ппклпна пд ппјединаца, нащих суграђана, увећан је 

музејски фундус, са знашајним примјерцима.  
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Ппклпоени су, у највећем брпју, предмети кпји ће бити уврщтени у етнпграфску 

збирку. Тп су примјерци пдјеће, нпщое, и предмети щире упптребе настали путем рушне 

радинпсти, кпји се вище не кпристе, а кпји имају знашај за музеј у ппгледу нашина израде, 

кприщћенпг материјала, кплприта, карактеристишне щаре, мпдела, кап и примјерци 

старинскпг ппкућства и предмети лишне упптребе. За истпријскп пдјељеое прибављен је 

примјерак старпг репариранпг пищтпља, кпји је ппклпоен Музеју. 

Ппједини предмети мпгу пружити брпјне инфпрмације п перипду настанка, 

упптреби, кап и наушне ппдатке, кпји мпгу имати велики знашај, дпк су пни за пбишнпг 

ппсматраша непреппзнатљиви. Управп наушна пбрада и даје знашај свакпм музејскпм 

предмету.  

Редпвнп се апелује, нарпшитп  кпд нащих суграђана да не бацају и не унищтавају 

старине, кпје су наслеђена бащтина, већ да се пбрате Музеју, какп би предмети пд 

културнп-истпријскпг знашаја пстали сашувани за будуће генерације. Иакп Музеј има 

прпблем са смјещтајним капацитетпм у деппима, труди се да изнађе нашина да се макар 

за маое предмете нађе мјестп.  Крупнији предмети кпји су ппнуђени за пткуп, а пд 

изузетнпг су знашаја за музеј, требалп би да се преузму али је велики прпблем гдје да се 

смјесте. Тп захтијева пбезбјеђиваое некпг дпдатнпг прпстпра кпји би се узеп ппд закуп, а 

кпји би мпрап пбезбјеђивати сигурнпсне и технишке услпве за смјещтај музејскпг 

материјала. Тп је јпщ један пд реалних разлпга защтп је Музеју неппхпдан нпви пбјекат. 

 

8. Ангажпваое стручних сарадника 

 

Завишајни музеј Пљевља, кап музеј кпмплекснпг типа, у закпнскпј је пбавези да у 

редпвима заппслених има струшна лица кпја ппјединашнп рукпвпде музејским збиркама и 

кпнзерватпре кпји брину п пдржаваоу материјала и оегпвпј рекпнструкцији.  Међутим, 

није лакп тп ппстићи, с пбзирпм на свеукупан дефицит струшнпг кадра, нарпшитп за 

археплпгију и кпнзервацију. 

Да би се сампсталнп спрпвпдилп археплпщкп истраживаое пптребан је тим пд три 

археплпга и да један пд шланпва ппсједује истраживашку лиценцу. Кпнзерватпри за 

предмете разлишите врсте материјала требалп би да пбрађују ппједине збирке. Какп 

Музеј пд недавнп има једнпг археплпга, а кпнзерватпра кап струшнп лице нема,  тп је у 

пбавези да за све активнпсти из пва два дпмена радпва, ангажују струшна лица из других 

устанпва, првенственп Центра за археплпгију и кпнзервацију. Такп је тпкпм 2025. гпдине 

за спрпведена археплпщка и теренска истраживаоа, за пбраду камене пластике, за 

пбраду текстила и керамике, Музеј ангажпвап струшна лица. Прпцес ревизије кпји је 

ппкренут 2025. гпдину, такпђе је захтијевап ангажпваое кпнзерватпра, щтп ће бити 

пбавеза и у нареднпм перипду збпг наставка пве музејске активнпсти. 

 
9. Кпнзервација предмета етнпграфске збирке 

 

Збпг пптребе ревизије музејскпг материјала, Музеј је ангажпвап струшнп лице 

кпнзерватпрку – рестауратпрку из ЈУ Центар за кпнзервацију и археплпгију Црне Гпре 

Татијану Ачић, кпја је у сарадои са вищпм кустпскиопм-етнплпщкиопм  Музеја спрпвела 
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преглед 467 музејских предмета пд текстила. Утврђенп је оихпвп стаое и степен 

пшуванпсти, щтп је евидентиранп у ппјединашним музејским картпнима за сваки предмет. 

Кпнстатпванп је да се већина предмета налази у „релативнп дпбрпм“ и „дпбрпм“ стаоу, 

да су прпписнп ппслпжени, ппписани и да им се ппсвећује велика пажоа у дијелу 

пдржаваоа идеалне температуре, свјетлпсти и влажнпсти деппа.  

Ошуванпст музеалија варира пд дпбрпг стаоа са минималним пщтећеоима, кпјима 

је пптребнп изврщити превентивне кпнзерватпрске интервенције, дп лпщег стаоа, кпје 

захтијева щтп скприје спрпвпђеое кпнзерватпрских мјера. Маои брпј предмета збпг 

лпщег стаоа захтијева хитан кпнзерватпрски третман. Збпг великпг ангажпваоа и 

пгранишених мпгућнпсти спрпвпђеоа кпнзерватпрскп-рестауратпрских ппслпва, кап и 

нащих распплпживих бучетских средстава, са кпнзерватпркпм Ачић је дпгпвпренп да јпј 

се перипдишнп дпстављају предмети на пбраду и кпнзервацију. 

Музеј је и у 2025. гпдини аплицирап кпд Министарства културе Црне Гпре за 

средства суфинансираоа са прпјектпм „Израда музејских кппија нарпдних нпщои“. 

Прпјекати су ппдржани и оегпва реализација ће се спрпвести тпкпм пве гпдине.  

Успјещним ангажпваоем на писаоу и реализацији прпјеката, пбезбијеђују се 

дпдатна средства за спрпвпђеое музејских активнпсти.  

 

10. Дппуна и псавремеоаваое сталне музејске ппставке 

 

Музеј са свпјпм сталнпм археплпщкпм ппставкпм „Путевима Homo Sapiensa“, 

ппстап је преппзнатљив, не самп у Црнпј Гпри, већ и у щирем регипну. Кап Мпдерна и 

интерактивна ппставка, пна пружа ппсјетипцу усвајаое сазнаоа на разлишите и 

занимљиве нашине.  

Бпгат приказ археплпщкпг материјала, пд најстарије праистприје дп антишкпг 

перипда на прпстпру Пљеваља, уз примјену разлишите технишкп-технплпщке ппреме 

(мпнитпра и таблет-уређаја), инпвативних видпва презентације (кјуар кпдпви за аудип-

впђеое, хплпграмски приказ дијатрете, интерактивни квиз, интерактивни приказ 360 

степени лпкалитета Муниципијум С, фптпграметријски 3Д визуелни приказ римских 

надгрпбних сппменика, кап ремек дјела клесарскпг заната, са дпступним атрактивним 

кадрпвима дп најситнијих детаља, елиминисани пд ппзадине). Набавкпм Touchscreen 

мпнитпра за интерактивна претраживаоа пмпгућен је преглед цјелпкупне музејске грађе, 

кпја се збпг прпстпрне пгранишенпсти не мпже излпжити, и уједнп пружа истраживашке 

мпгућнпсти п сампм граду, крпз дпкументе и фптпграфије. Знашајан кпрак у 

мпдернизацији је набавка Near Field Communication (NFC) система кпјим је ппсјетипцу 

пмпгућенп да једнпставним прислаоаоем телефпна на пдређене ташке у музеју брзп и 

лакп приступити дпдатним инфпрмацијама п експпнатима, аудип-впдишима и 

мултимедијалним садржајима, щтп дппринпси интерактивнијем музејскпм искуству.  

Урађене су виртуелне 360° презентације сталне и ппвремених музејских ппставки, 

кпје су дпступне и на сајту Музеја, псигуравају дугпрпшну дпступнпст музејским 

садржајима. 

Тпкпм 2025. гпдине ппставка је пбпгаћена и видеп презентацијпм на знакпвнпм 

језику и кпднпм апликацијпм за впдиш на знакпвнпм језику крпз ппставку, за пптребе 

приближаваоа излпжбе пспбама са сензпмптпришким прпблемима. Израђен је графишки 
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приказ 3Д визуализације археплпщкпг лпкалитета Муниципијум С, на пснпву резултата 

снимаоа дпбијених геп-физишким истраживаоем. За пптребе дпступнпсти свих пвих 

презентација, спрпведена је набавка интерактивнпг мпнитпра, а за пптребе щирег 

прпстпрнпг и теренскпг  снимаоа набављена је камера за снимаое 360 степени.  

Музеј у технплпщкпм ппгледу ппкущава да буде у кпрак са инпвацијама кпје 

пружају  интерактивне мпгућнпсти, путем кпјих се ппкущавају превазићи пгранишенпсти и 

недпстаци кпји су ппследица немпгућнпсти прпстпрних прпщиреоа. 

 
11. Опремаое сувенирнице и набавка сувенира 

  

 Сувенири кап предмети пдражавају или симбплизују карактеристике пдређенпг 

краја, кпјим се управп везују за оегпву културну бащтину. Управп збпг тпга се Завишајни 

музеј крпз свпје дјелпваое, бави и пласираоем и псмищљаваоем аутентишних сувенира, 

прилагпђених за щиру намјену. Ппнуда прпизвпда се сталнп прпщирује и дппуоују са 

умјетнишким или естетским рјещеоима израда, намјене и фпрме. Пп наручбини се 

израђују предмети, рушне израде, са псмищљеним детаљима, или пп мпделу музејских 

предмета, стела, скулптура, традиципналних етнп мптива.  

Ппсебнп је атрактиван за ппклпн, јединствени приказ диатрете кристалнпј кпцки, 

щтп је нащ најрепрезентативнији сувенир, кпји се израђује пп наручбини у двије 

велишине. Осмищљен је кап сувенир приказ у дрвету врата са кпнака бега Селманпвића из 

16. вијека кпја се шувају у Музеју и имају статус културнпг дпбра. Израђене су пп 

наручбини дрвене макете етнп предмета и магнета. Осмищљене су пдщтампане 

квалитетне мајице за дјецу и пдрасле са јединственим илустрпваним апликацијама кап 

аспцијацијама за музејску ппставку.  

Сувенири су пригпдни за ппклпне, а ппсебнп су интересантни ппсјетипцима кпји 

дпђу из других крајева и странцима. Упућена је знашајнија ппщиљка сувенира купцу из 

Париза кпји цијени рушнп израђене предмете са етнп мптивима. Такп сувенири Завишајнпг 

музеја стижу дп најразлишитијих крајева свијета. 

Тпкпм 2025. гпдине Музеј је, пд прпдаје сувенира и публикација, прихпдпвап прекп 

3.107,90 еура, щтп је знашајан изнпс, и незнатнп је већи пд прпщлпгпдищоег (3.037,20 е). 

Остварип прихпд пд прпдаје улазница у тпку 2025. гпдине изнпси 662 еура, ( у 2024. 

гпдини је бип 893,00 еура ). Овп није пдраз смаоенпг брпја ппсјета, нити ппказатељ 

укупнпг брпја ппсјетилаца из разлпга щтп се улаз не наплаћује дјеци дп 14 гпдина, 

щкплским ппсјетама из пљеваљских щкпла (кпје су биле брпјне, нарпшитп тпкпм трајаоа 

излпжбе Никпле Тесле), пспбама раоивих категприја и шланпвима делегација кпје су у 

ппсјети Опщтини Пљевља. 

Музеј је пстварип прихпд и пд изнајмљиваоа прпстпра за прганизпваое излпжбе 

КУД-а Вплпђа,уприлишене ппвпдпм пбиљежљвљоа 80 гпдина ппстпјаоа друщтва. 

 

12. Организпваое научних скуппва 

 

Музеј је задоих гпдина пбнпвип активнпст прганизпваоа и пдржаваоа наушнпг 

скупа, кпја је ппкренут пд 1999. гпдине. Овп ангажпваое је ималп за циљ да валпризује 
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културнп-истпријску прпщлпсти и културну бащтину щирег ппдрушја пљеваљскпг краја, 

пбласти Пптарја и Пплимља.  

Пракса је да се у првпм кварталу гпдине пдабере щирепбухватна тема кап прјентир 

за писаое радпва и упуте ппзиви заинтереспваним наушним институцијама и ппјединцима 

кпји у свпјим наушним радпвима имају дпдирних ташака са пљеваљским крајем. Ушесници 

пптврђују ушещће дп септембра мјесеца, какп би се благпвременп приступилп припреми и 

реализацији скупа.  

У пктпбру 2025. гпдине пдржан је двпдневни наушни скуп на кпјем је ушестпвалп 

псамнаест еминентних наушних радника, истраживаша, универзитетских прпфеспра из 

Црне Гпре, Србије и Бпсне и Херцегпвине, шиме скуп дпбија међунарпдни карактер. 

Представљени су наушни радпви разлишитпг тематскпг садржаја, са брпјним нпвим 

шиоеницама кпје су прпистекле из архивске грађе кпја је прикупљена у задое вријеме, 

кпја је ппстала дпступна на увид.  Тпкпм трајаоа скупа, за ушеснике се прганизпвап и излет 

дп видикпвца меандара Ћехптине, кап и пбилазак сакралних културних сппменика 

манастира Дубпшица, манастира Свете Трпјице и Хусеин-пащине Чамије. Гпсти су тпкпм 

пвих ппсјета стекли вриједна сазнаоа и лијепа искуства. 

Пракса је да се прпщирена верзија наушних радпва, кпји су представљени тпкпм 

трајаоа скупа, дпстави Музеју и пбједини у збпрнику „Гласник Завишајнпг музеја“. 

 

13. Издавачка  дјелатнпст 

 

Тпкпм 2024. гпдине Музеј је щтампап два издаоа, збпрник, Гласник Завишајнпг 

музеја брпј 17 и другп издаое мпнпграфије  Хусеин-паща Бпљанић. 

Гласник са прпщиренпм наушним радпвима излаганим на Наушнпм скупу у пктпбру 

2024. гпдине изащап је из щтампе у септембру мјесецу и прпмпвисан је на ппшетку 

Наушнпг скупа. Садржи знашајне наушне радпве кпји ће ппслужити будућим 

истраживашима и свим љубитељима наушне ријеши, да на једнпм мјесту прпнађу брпјне 

ппдатке п културнп-истпријским приликама на щирем ппдрушју Пљеваља. 

Издаващтвп другпг издаоа мпнпграфије Хусеин-паща Бпљанић спрпведенп је 

услед шиоенице да је Музеј бип пстап без примјерака пве знашајне публикације, кпја је 

била ппсвећена пбиљежаваоу јубилеја, 450 гпдина пд ппдизаоа Хусеин-пащине чамије. 

Из щтампе је изащла коига „Међурелигијска тплеранција“, другп прпщиренп 

издаое, аутпра Милпща Гашевића, магистра теплпгије, у издаващтву Завишајнпг музеја. 

Одржана је свешана прпмпција у галеријскпм прпстпру музеја, уз прпмпцију 

дпкументарнпг филма Синај, кпји представља један вид екранизације наведене коиге. 

Прпмпција је прганизпвана у вище градпва у земљи и регипну. У коизи наведени 

примјери међурелигијскпг суживпта и тплеранције, крпз истприју, требали би бити 

ппказатељ будућим генерацијама  да је прихватаое разлишитпсти важна пдредница 

свакпг друщтва.   
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  II – Текуће пдржаваое и набавка ппреме 

 
14. Издаци за ппрему 

 

 Рад у Музеју, у ппгледу пбраде материјала и дпкументације, у највећпј мјери је 

дигитализпван. Инпвације и приређиваое разлишитих мултимедијалних предстаљаоа 

пдвија се захваљујући распплпживпј техници кпју је Музеј задоих гпдина пбезбиједип. 

Базни рашунар и таш екрани дају мпгућнпст претраге ппдатака и музејске грађе, щтп је 

знашајнп за дпступнпст и валпризпваое ппдатака.  

 За пптребе успјещнпг и прпфесипналнпг пбављаоа пбраде фптп-материјала 

набављен је рашинар и мпнитпр, кап и дпдатна фптп ппрема кпја пмпгућава да се музејска 

грађа ташнп и детаљнп евидентира, пщтећеоа и недпстаци, какп би се мпгап пратити 

фазни тпк стаоа предмета. Нарпшитп је знашајна набавка ппреме за пптребе прпцеса 

музејске ревизије кпја је у тпку. 

 

15. Опремаое и пдржаваое грађевинских пбјеката 

 

Организпваое културних дещаваоа у сппственпм прпстпру, наушних скуппва, 

прпмпција, радипница за дјецу, ппдразумијева и пбезбјеђиваое пптребне ппреме и 

кпмаднпг намјещтаја кпји би бип увијек распплпжив, без да се зависи пд културних 

дещаваоа других устанпва у Дпму културе. С тим, у вези спрпведена је набавка једнпг 

брпја стплица и расклппних стплпва кпји су практишни збпг мпгућнпсти скапаоа, те се 

лакп мпгу склпнити, не заузимају мнпгп прпстпра, кпји је Музеју прпблематишна ставка.  

 Редпвна пбавеза пдржаваоа ппдразумијева два пута гпдищое пдржаваое и 

прпвјеру исправнпсти прптивппжарних апарата, щтп се спрпвпди пд стране службе 

защтите на нивпу цијелпг Дпма културе, шиме су пбухваћене шетири устанпве културе.  

 Ппкущаји ппкретаоа и псппспбљаваоа лифне платфпрме нису урпдили плпдпм, те 

тај прпблем пстаје актуелан и у нареднпм перипду.       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 










